

加强交流合作 推动两岸企业融合发展

(上接第一版)

二、抓住发展新机遇，拓展台资企业市场空间

大陆经济规模持续增长，结构不断优化，新需求不断迸发，2018年GDP突破90万亿元人民币，社会消费品零售总额达38.1万亿元人民币。大陆拥有完整产业体系，完备基础设施，丰富金融资本，强有力的产业链和供应链，200多种主要工业品产量排名世界第一。特别是近年来，大陆高科技产业迅猛发展，前沿科技捷报频传，各种新产业新业态不断涌现，5G、人工智能、大数据、工业互联网等不断为经济发展注入新动能。国家实施京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设、长三角区域一体化发展等重大战略，自贸区自贸港等政策先后落地，为包括台企在内的各类市场主体营造越来越优越的营商环境。与此同时，大陆已经有102个地方结合当地实际出台了落实“31条措施”的具体实施意见，其中包括28个省、自治区、直辖市，12个副省级城市，57个地级市，1个市辖区和4个县级地方。刚刚出台的《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》，进一步释放了台资企业同等参与重大技术装备、5G、循环经济、民航、主题公园、新型金融组织等投资建设，同等享受融资、贸易救济、出口信用保险、进出口便利、标准制订等政策。这些都必将进一步帮助台资企业加快科技创新，降低综合成本，抢抓发展

机遇，实现更好发展。台湾企业要抓住大陆产业转型升级、区域协调发展和高水平开放带来的新机遇，在大陆新动能、新经济发展过程中，争取新作为、新贡献、新收获。广大台企在大陆巨大发展机遇中越早把握先机，就越能赢得未来。

中国企业联合会作为大陆最早成立的经济类社会团体，一直致力于为企业和企业家服务。我们将继续组织和动员广大会员企业加强与台湾企业间的交流合作，也希望台湾企业踊跃参与我们每年组织开展的企业家活动日、500强企业高峰论坛、管理创新大会等活动，为共同推动两岸企业发展做出积极贡献。

三、加强闽台企业合作，积极探索两岸融合发展新路

福建作为与台湾隔海相望的省份，无论从历史、文化、风俗习惯，乃至血缘、饮食、宗教传统等都与台湾存在天然的亲近，两地语言相通，人文相近，血脉相连，为交流互动提供了良好的条件和氛围。增进闽台交流，充分发挥闽台间特殊的地域、情感联系，有助于让台湾民众了解、接受祖国大陆的新变化和新发展，相比其他地方与台湾的社会交流更能起到事半功倍的效果。今年3月10日，习近平总书记在参加全国两会福建代表团审议时的讲话中指出，“要探索海峡两岸融合发展新路”。“两岸要应通尽通，提升经贸合作畅通、基础设施联通、能源资源互通、行

业标准共通，努力把福建建成台胞台企登陆的第一家园”。习近平总书记的重要讲话，为闽台企业融合发展指明了方向，也是闽台企业新的历史任务。我们高兴地看到，闽台经济社会融合发展取得明显成效。据有关统计，福建累计利用台资超过300亿美元，包括台塑集团、统一企业、联华电子、国泰人寿等在内的50多家台湾百大企业均已在此投资布局，22个台湾金融机构落户到闽，其中台资银行6家。闽台产业合作已从低端走向高端、从单一走向全产业链融合。尤其是在电子信息、石油化工等福建主导产业领域，台商投资已形成上中下游产业链发展格局。我们希望福建广大企业充分发挥沿海近台独特优势，持续推进经贸合作，广泛开展民间基层交流，不断扩大对台开放，形成多层次的交流合作格局，也希望更多的台湾企业走进福建，共同架起两岸企业交流的桥梁，共同探索两岸企业融合发展新路。

平潭论坛的主要目的之一就是探讨企业家、科学家、金融家的合作，推进两岸产业融合发展。举办6年来，每年都吸引了不少台湾企业家、科学家、金融家的积极参与，为探索闽台产业创新合作的新模式、打造两岸经济合作的示范区，推动两岸企业交流合作、融合发展做出了积极的努力。中国企业联合会作为平潭论坛的主办方之一，将进一步推动广大企业和企业家积极参与平潭论坛的各项活动，促进两岸企业和企业家更紧密的合作，为更好打造平潭论坛品牌，作出积极贡献。

【背景】

11月18日，由中国企业联合会、中国产学研合作促进会、中国工业经济联合会、国家开发银行、中国品牌建设促进会、中国知识产权研究会、福建省企业与企业家联合会、平潭综合实验区管委会等联合主办的“2019年中国平潭·企业家科学家金融家创新论坛”在福建平潭举办。中国企业联合会、中国企业家协会常务副会长兼理事长朱宏任出席论坛并发表《加强交流合作推动两岸企业融合发展》主题演讲。

论坛以“协同创新融合发展”为主题，现场举行了32个项目集中签约仪式，涉及平台经济、旅游、数字经济等，同时，平潭新兴产业园区被授牌“海峡两岸产学研合作创新示范基地”。工业和信息化部原部长、中国工业经济联合会会长李毅中，福建省副省长郭宁宁，国家知识产权局原局长、中国知识产权研究会理事长田力普，中国平潭·企业家科学家创新论坛理事长李川，平潭综合实验区党组书记陈善光等出席会议。论坛期间，中国企联常务副理事长于吉代表中国企联与平潭综合实验区管理委员会签署《战略合作框架协议书》。来自海峡两岸350名企业家、科学家和金融家等出席论坛。

• • • 欢迎订阅2020年度 • • •

中国企业报

《中国企业报》是由中国企业联合会、中国企业家协会主办的面向企业和企业家的全国性经济类报纸。自1988年创刊以来，不断发展壮大，历经三十多年风雨，始终站在雇主的立场，传递企业的声音，致力于全方位、多层面地开展有关企业改革、管理、创新的宣传报道，剖析企业案例，聚集企业热点，传播先进管理经验，推动企业全面发展。《中国企业报》以“面向企业，为企业服务”为办报宗旨，是中国企业新闻资讯的窗口和经营管理的交流平台，是为地方经济发展、产业园区招商、特色小镇建设和营商环境优化服务的专业化智库型传媒。

2020年度《中国企业报》为每周一期，单彩、新闻纸印刷，逢周二出版，全年共48期，每期4开24版。全年定价：288元/份。

【订阅方式】

①请直接与中国企业报社发行部联系订阅事宜

②请到当地邮局进行订阅 邮发代号:1-128 国内统一刊号:CN11-0029

社址：北京海淀区紫竹院南路17号 邮编：100048

〔订阅热线〕 010 68735792 68701057

